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Indonézia maga a bQség zavara. Ha már 
„letudtuk” Jáva javát, Balit, Celebeszt 
(a töredékét), még mindig ott van a 

hatalmas Szumátra, állatban, növényben 
egyaránt gazdag Qserdeivel,  a földrenge-
tQ Toba vulkán maradványaival, a Szunda-
szorosban a Krakatau aktív maradványai-
val, a nemkülönben hatalmas Kalimantan 
(Borneó indonéz fennhatóság alatt álló 
részével). És ezek csak a nagyobbak. Já-
vától keletre sorakoznak a Kis-Szunda-
szigetek (helyi nevén Nusa Tenggara), 
melynek tagjai, kicsik és nagyobbak egy-
aránt, vonzó célpontok. Csábító például 
a Balival keletrQl szomszédos Lombok a 
3700 méter magas Rindzsani-vulkánnal és 
pompás krátertavával, Sumbawa a nem-
különben hírhedt pusztítóval, a Tambora-
vulkánnal, és még tömérdek apró föld-
darab. Számunkra azonban a legcsaloga-
tóbbnak Flores t_nt, úgyhogy egy újabb, 
Balin eltöltött éjszaka után már repültünk 
is. Új típust avattam saját „gy_jteményem-
ben”, egy kínai gyártmányú MA60-as tur-
bópropelleres gépet, a számomra szintén 
új Merpati légitársaság flottájából, mely-
bQl két ilyen gép már lezuhant (a Merpati 
meg tavaly csQdbe ment). Indonéz légitár-
saságokkal repülni nem kimondott életbiz-
tosítás, többségük ki van tiltva az Európai 
Unióból. 

Florest három repülQtér köti össze a szi-
getvilág többi tagjával, mi Labuan Bajo-ba, 
a legnyugatabbira érkezünk, ide a leggya-
koribbak a járatok. Kis halászfaluként kezd-
te, most kis turistaközpont (ránézésre pár 
ezer lakossal), amit annak köszönhet, hogy 
innen érhetQ el a legkönnyebben Komodo 
(a parányi és roppant csúf reptér is ezt a 
nevet viseli), az óriási varánuszairól legen-
dássá lett sziget. Nekünk azonban egyelQ-
re egészen más az úti célunk: a Kelimutu 
vulkán és annak híresen szép krátertavai. 
Útitársam, Bálint azonnal vad alkudozásba 
kezd autóbérlés ügyében – és ismét siker-
rel, pedig a „gazda”, aki szemlátomást több 
kocsit is futtat, a bQrt is le akarta nyúzni ró-
lunk. Megtudjuk, hogy a Kelimutu kétnap-
nyi autóútra van a várostól, úgyhogy négy 
napra kérjük a kocsit, persze, most is sofQr-
rel. Két nap egy ilyen, viszonylag kis szi-
geten (13 500 km2)? Mihelyt elhagyjuk a 
keskeny parti síkságot, máris kiderül, miért. 

Az indonézek által Trans-Flores Highway-
nek nevezett út nagyjából 700 kilométer 
hosszan húzódik a sziget két végpontja kö-
zött, ennek majdnem a felét kell megten-
nünk. Nagyon hamar emelkedni kezdünk, 
elQször úgy 500, majd 1000 méter körüli 
magasságba és az út nagy részét ettQl kezd-
ve majdhogynem szintben tesszük meg. A 
gond nem is a távolsággal, vagy az út mi-

nQségével van, hanem azzal, hogy gyakor-
latilag nincs száz méteres egyenes szakasza. 
Egyik kanyar követi a másikat. Még sze-
rencse, hogy gyér a forgalom. Nem is ér-
tem, hogy fiatal sofQrünk hogyan nem szé-
dült ki a kormány mellQl, mindenesetre elég 
gyakran tartottunk pár perces pihenQket, 
mert az út csakugyan nagyon igénybe ve-
szi a szervezetet. Látnivaló egyelQre kevés 
akad, nem mintha nem lenne, de olyan s_r_ 
az erdQség, hogy nincs hol és hová kilátni. 
Annyi azért a nyiladékokból felt_nik, hogy 
a gerincrQl lenézve a táj nagyon tagolt, na-
gyon zöld, és a kQzeteket igen erQsen mar-
ja az erózió.  

A késQi indulás miatt elég hamar, már 

Ruteng városkában kénytelenek vagyunk 
tanyát verni éjszakára. Állítólag izgalmas, 
a valóságban viszont elég satnya piaca bor-
zalmas b_zével elég hamar el_z, normális 
gyümölcshöz sem jutunk, pedig az ebéd – 
nos, az ebéd már megint nasi goreng volt 
valahol út közben, egy csárdafélében. Ez 
nagyjából afféle étek, mint a kínai „sült 
rizs”, és keletkezése is hasonló gyökerek-

re vezethetQ vissza. Ázsiában, ugye, szinte 
mindenhol a rizs az alapétel, a bendQtömQ. 
MegfQzik, és kész. Ha van hús, hal, zöld-
ségféle, a rizs csak a bónusz, azt mindig az 
étkezés végén fogyasztják el, nem köret-
ként. Na de mi legyen a maradékkal, va-
lamint az egyéb maradékokkal, úgy mint 
kisebb-nagyobb húscafatok, tojás, zöldség-
félék? Keverjük össze mindezt, kis olajon 
süssük át sok fokhagymával, öntsük nyakon 
szójaszósszal, hogy az esetleges mellékíze-
ket elvegye, és lehet felszolgálni. Tésztás 
változata a mie goreng. A vidéki indonéz 
éttermekben mindenütt kapható, sQt gyak-
ran csak ez. Ha egy szakács nagyon neki-
durálja magát, akár remekm_vet is alkothat 
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e néven, ámde ilyesmit nekünk nem sikerült 
kifogni. Szállásunk viszont olyan elsQrangú 
volt, akár egy jobbfajta amerikai motel (va-
csora szupermarketbQl, poharas kínai tész-
taleves, forró vízzel életre keltve), ráadásul 

olcsó is. Vendéget magunkon kívül alig lát-
tunk. Itt említem meg, hogy sofQrünk – de 
erre igazából már csak a visszainduláskor 
döbbentünk rá – minden alkalommal, ami-
kor megálltunk enni, csak teát ivott. Azt 
hittük, vesz magának valamit, aztán amikor 
nem vagyunk ott, megeszi. Hát nem. A sze-
rencsétlen úgy jött el otthonról, hogy talán 
csak benzinpénzt kapott a gazdától (az utol-
só tankolást már így is mi elQlegeztük meg), 
csak pár ezer rúpiát hozhatott magával saját 
célra (ez nagyon-nagyon kevés) alighanem 
éhezett, és ráadásul a kocsiban aludt. A fel-
ismeréstQl kezdve viszont szépen megetet-
tük, nasi gorenget kapott, akárcsak mi.   

Másnap, szép napos idQben már messzi-
rQl látszott a 2245 méter magas Inerie vul-
kán szinte tökéletes, piramisszer_, andezites 
kQzetekbQl felépülQ kúpja; a rétegvulkánok 
általában ilyenek, ha el nem csúfítják önma-
gukat; itt is esett némi csorba a csúcsrégió 
tökéletességén. Legutóbbi kitörését nagy-
jából 10 ezer évvel ezelQttre teszik. Aztán 
2000-ben, csekély aktivitást követQen, egy 
tó jelent meg a kráterében, s vize piros színt 
öltött. Wawomudhának nevezték el. Persze, 
erQs kísértést éreztünk, hogy megnézzük, de 
még vezetQvel is jó félnapos program, ne-
künk pedig speciel erre nem volt fél napunk. 

A hegy alsó lejtQin a mintegy 60 ezres 
Ngada etnikum falvai sorakoznak. A leg-
látogatottabb Bena, úgy pár százan lakhat-
ják. Persze, itt is van belépQdíj, de megéri, 

azt nézünk meg, azt fényképezünk, amit 
csak akarunk. A házak egy hosszú közpon-
ti térség két oldalán sorakoznak. Valameny-
nyi fából épült és zsúptetQs, legalábbis mi 
így neveznénk, és a házak bejáratát – akár-

csak a celebeszi toradzsáknál – itt is áldoza-
ti bivalyszarvak, állkapocscsontok díszítik. 
De nem is ezek  legérdekesebbek, hanem 
a lakóépületekhez erQsen hasonló építmé-
nyek. Az egyik a ngadhu, úgy 3 méter ma-
gas, faragott farúd, amit esernyQszer_ kú-
pos tetQ borít, a másik a bhaga, mely úgy 
néz ki mint egy miniat_r ház. MindkettQ 
az Qsök jelenlétét jelképezi; 
elQbbi „férfi”, a másik a „nQi” 
Qsök emlékére épült. Közöt-
tük látni még embermagassá-
gú különös megalitokat, me-
lyeknek eredete és rendelte-
tése elég bizonytalan, de ezek 
is az elQdökkel kapcsolato-
sak, amolyan síremlék-félék. 
De ha már síremlék… Nem-
igen láttam még olyan  telepü-
lést, melynek központi térsé-
ge egyben temetQ is. Márpe-
dig itt, esetenként a megalitok 
mellett-között friss sírok is 
vannak, méghozzá kereszttel.  
A Ngadák ugyanis kereszté-
nyek; holland misszionáriu-
sok térítették meg Qket a XX. 
század elején (furcsa mód en-
nek ellenére nem protestán-
sok, hanem katolikusok). S hogy efelQl két-
ségünk se legyen, a falu végén oltárszer_ 
kis barlang látszik, Mária szobrával, karján 
a Kisjézussal. Persze, az Q kereszténységük, 

meg az európaiaké, azért köszönQviszony-
ban sincs egymással. Ugyanúgy fuzionált 
az animista, Qsi hitvilágukkal, mint a katoli-
cizmus oly sok más helyen is a világban, vi-
szont a gyerekek missziós iskolába járnak. 

A Ngadákat, akiknek egyébként saját 
nyelvük is van, csak áttételesen érintette 
meg a XXI. század. Errefelé nincsenek pa-
rabolaantennák, hovatovább villany sincs, 
kutat sem láttam, viszont leszoktak a nép-
viseletükrQl (ha volt is nekik), gyerektQl az 
idQsekig nyugatról származó second hand 
ruhafélét viselnek. A teraszozott lejtQkön 
rizst, kukoricát, zöldséget, gyümölcsöt ter-
mesztenek, és a jelek szerint hasznosítják a 
bételpálma termését, a bételdiót. A magot 
szeletekre vágják, mészporral, különféle f_-
szerekkel bétellevélbe tekerik és rágják. A 
nyál hatására bizonyos, enyhén kábító ha-
tású anyagok szabadulnak fel, valamint egy 
vörös színezQanyag, amitQl feketék lesznek 
a fogak, a köpet (mert bizony kiköpik) pe-
dig piros, mintha fogínyvérzésük lenne. A 
faluban fogyasztót nem láttam (Ázsia más 
helyein annál többet), talán cserélik, elad-
ják. Láttam viszont egy asszonyt, amint 
szövQkerettel szQtt. Szinte pontosan ugyan-
úgy, ahogy Mexikóban, vagy Burmában, 
pedig kizárt, hogy összebeszéltek volna. 

Nem messze innen 2100 méter magas-
ba emelkedik a szemmel  láthatóan tevéke-
nyebb Ebulobo rétegvulkán. Lávakibocsá-
tással járó kitörése utoljára 1941-ben volt, 
viszont a csúcsrégió környékén szabad 
szemmel is láthattuk a kiáramló „füstöt”, 
ami persze nem füst, hanem gQzök, gázok. 

KésQ délután elérjük a sziget déli ten-
gerpartját és Ende városát, ám a nomen est 
omen itt nem jön be, hol van még innen 
az igazi „Ende”. Bár csak bQ 60 kilométer 
innen Moni falu, a Kelimutu-túrák kiindu-

lópontja, jó két órába kerül, mire a vak-
sötétben a még eddiginél is pocsékabb és 
kanyargósabb úton feljutunk. A szálláshe-
lyekrQl hajnali négykor indulnak terepjá-

Bena, a Ngada etnikum leglátogatottabb faluja

Kis csibészek a faluban
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rók az igazából nem is magas (1640 méter) 
vulkánperem felé, s a parkolóból már csak 
negyedórát kell gyalogolni, hogy napkelte 
elQtt meglássuk – a nagy semmit. Igazából 
nem semmi, mert a felkúszó nap fényében 
egyre színesedQ táj önmagában is leny_-
gözQ, csak éppen a lényeg nem látszik: a 
három krátertó. 

A vulkán elsQ leírása 1896-ból, egy 
francia természettudós naplójából szár-
mazik (ami egyben arra is utal, hogy 
elég késQn jutott el ide a nyugati civili-
záció), az elsQ tudományos felméréseket 
pedig egy holland geológus, Kemmerling 
végezte a múlt század húszas éveiben. 
Flores mellQzését az is jól mutatja, hogy 
még elfogadható, bár erQsen elnagyolt 
térkép is csak 1972-ben készült róla. 

Mindemellett a helybeliek régóta szent-
ként tisztelik, úgy vélvén, hogy a kör-
nyékbeli emberek itt valami gonoszságot 
követtek el, meghaltak és ennek lehet kö-
ze a színek változásához. 

Merthogy a tavak, túl azon, hogy káp-
rázatos látványt nyújtanak, arról váltak hí-
ressé, hogy különbözQ szín_ek, ráadásul 
e színeket idQnként, ám mindenféle rend-
szer nélkül változtatják. Az egyik, a Tiwu 
Nuwa Muri Fai (fiatal férfiak és lányok ta-
va) mérete 430x300 méter, a víztükör 100–
150 méterrel van a kráterperem alatt, en-
nek megfelelQen mélysége is változik (150 
és 200 méter között). Színe általában zöld, 
vagy mondjuk így, türkiz. 1995-ben bele-
esett egy holland turista, testét sosem talál-
ták meg. A mentQcsapatok 0,6-ös pH-érté-
ket és 37 fokos hQmérsékletet mértek (de 
általában hidegebb). A holland kutató annak 
idején fumarólatevékenységrQl is hírt adott 
a peremrQl, ilyennek azonban azóta nyoma 

sincs. A víz alatt viszont élénk 
hidrotermális aktivitás lehet, 
ami keveri a vizet. IdQnként 
elemi kén kerül a felszínre, 
ami a krátertó egyik oldalán 
gy_lik össze. Vize sós-savas 
és hideg, üledékeiben feltehe-
tQen rézben gazdag ásványok 
vannak. A tQle csak egy kes-
keny kráterfallal elválasztott 
Tiwu Ata Polo (kb. elvarázsolt 
tó) 400x330 méteres, vagyis 
nagyjából ugyanakkora mé-
ret_ és a jelek szintén erQs 
víz alatti hidrotermális akti-
vitásra és keveredésre utal-
nak. A víz pH-ja 1,8.  EsQs 
évszakban számottevQ meny-

nyiség_ törmelék kerül bele a 
kráterfalakról, ilyenkor a szí-
ne vöröses-barna. A kráterfa-
lakat egyébként összetömörö-
dött vulkáni hamu és lapilli 
alkotja, melyek freatikus (túl-
hevített kQzetek repedéseibe 
bekerülQ víz gQzzé válásakor 
bekövetkezQ) kitörések során 
keletkeztek.  Megjegyzem, mi 
a viszonylag száraz idQszak-
ban jártunk ott és a két ikertó 
színe semmiben sem különbö-
zött egymástól, azaz kékeszöl-
dek voltak. A köztük levQ kes-
keny gerinc általában 35 mé-
terrel magasodik a tavak tükre 
fölé, de a korábbi leírásokat és 
a mai tapasztalatokat összevetve magassága 
erodálódott. Arra mutató jel is van, hogy a 
Tiwu Ata Polo feltehetQen (legalább egy-
szer) túltöltekezett  és vize kicsordult.   

A legnyugatabbi (azaz nekünk háttal esQ) 
tó a Tiwu Ata Bupu (az öreg emberek tava) 
nevet viseli, mérete 360x260 méter, és a le-
írások szerint kék viz_, pH-ja 3,2. Ehhez ké-
pest mi hajnalok hajnalán feketének láttuk, 
s csak napkelte után vette föl eredeti színét. 
Valójában kráter a kráterben; egy nagyobb 
vulkáni kráter bezökkent mélyedésében ül, 
falai nagyon meredekek. Vize savas, szulfá-
tos és a három tó közül itt a legcsekélyebb a 
felszín alatti gázutánpótlás. Oldalain, közel a 
vízvonalhoz gipszkiválások vannak. 

A trópusokon gyorsan kel a Nap, a lát-
vány pillanatról pillanatra változik. Eleinte 
mi magunk is a felhQzetben állunk, aztán 
nagyon-nagyon lassan tisztulni kezd az ég, 
a felhQk alánk kerülnek és a krátertavak, 
ahogy a nap megsüti a víztükrüket, meg-
mutatják valódi színüket. Úgy 80–100-an 
lehetünk a tetQn, s ilyeneket hallani: ah, 
óóó, húúú stb. Ez is megvolt. 

Két nap vissza (egy éjszakai megállás-
sal), Labuan Bajo-ba. Mit tagadjam, na-
gyon untuk. Nálunk jobban csak szegény 
sofQrünk. És még szállást is kell keres-

nünk. Az elQre kinézettrQl kiderül, hogy 
elég vacak, keressünk másikat. Megál-
lunk egy szemmel láthatóan vadonatúj 
hotel elQtt, kissé messzebb a belvárostól. 
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A Kelimutu Tiwu Nuwa Muri Fai nev_ krátertava

A két ikerkrátert elválasztó gerinc

A Tiwu Ata Bupu krátertó
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Én be se mernék menni. Bálint akcióba 
lép. Mennyi a szoba két fQre egy éjsza-
kára? 100 dollár. Bálint harsányan fel-
kacag: az sok, legyen 50. Ne már, men-
jünk innen, ennyiért soha nem adja oda, 
morgok. A kínai recepciós (merthogy a 
hotelt egy kínai vállalkozás építette) is 
elmosolyodik, talán kínjában. És ekkor 
jön a szokásos szöveg. Sokat mondok, ha 
Bálint 1500 szót tud angolul (viszont be-
szél még kb. hat másik nyelven), de ezt a 
keveset mesterien használja. Kis haszon 
magának, kis haszon nekünk – általában 
ez a varázsige, de ide most több kell, s er-
re jön a levezetés, vaslogikával. Nézze, a 
hotel szinte teljesen üres. Ha megkapjuk 
a szobát 50-ért, keresnek 50 dollárt, de ha 
nem adja ki, nem keresnek semmit. Mon-
danom se kell, pár perc múlva már be is 
költözhettünk vadonatúj, erkélyes (igaz, 
nem pont tengerre nézQ, de ki bánja) szo-
bánkba, amit elQttünk még soha 
senki sem lakott, ráadásul még reg-
gelit is kaptunk. 

De mit fogunk csinálni a távolról 
sem kies Labuan Bajo-ban? Az al-
váson kívül természetesen semmit. 
Reggel irány a kikötQ és kellemes 
meglepetésünkre tényleg megtalál-
tuk a két fickót, akikkel napokkal 
korábban letárgyaltuk a komodói 
hajóutat. Hajónak éppenséggel nem 
nevezném, elég rozoga motoros fa-
bárka volt – mint mindegyik a kör-
nyéken.  Útikönyvünk felhívta a 
figyelmet, hogy legalább a men-
tQmellények meglétét ellenQriz-
zük le. Megvoltak. Igazából nem is 
Komodóra, hanem a jóval közeleb-
bi Rincára (ejtsd: rincsa) mentünk 
(utóbbira 2, elQbbire 4 óra az út, csak oda), 
természetesen azért, hogy megnézzük a 
Föld legnagyobb gyíkját, a komodói „sár-

kányt”, vagy varánuszt. Komodo Rincával 
és Padarral, valamint jó néhány kis sziget-
tel együtt nemzeti park és a világ hét új 
természeti csodáinak egyike (de tényleg), 

szárazföldi területe mintegy 
600 négyzetkilométer. ElQ-
ször is fizetünk nemzeti par-
ki belépQt, aztán fizetünk egy 
hivatásos kísérQt. Hogy a lá-
togató ne távozzon elégedet-
lenül, biztos, ami biztos, már 
az épület elé vezényeltek né-
hány sárkányt, nyilván kellQ-
en jóllakatva, leszedálva, tu-
dom is én, de nem m_anyag-
ból voltak, az biztos.    

A komodói varánusz leg-
nagyobb példányai 3 mé-
ter hosszúra is megnQnek, 
a legnagyobbak súlya el-
éri a 70 kilót is. Az izo-
lált gigantizmus „termékei”, 
vagyis rajtuk kívül nincs olyan ragado-
zó a környezetükben, mely elfoglalhatta 
volna az ökológiai fülkét a szigeteken, 

ahol felmenQik éltek. Az indonéz sziget-
világban, illetve Ausztráliában létezett 
egy varánuszféléket is magában foglaló 

megafauna, ám annak kép-
viselQi a pleisztocén végén 
kihaltak. Ausztráliában ta-
láltak 3,8 millió évre datált 
fosszíliákat, melyek igen ha-
sonlóak a komodói sárkány-
hoz, csak kisebbek voltak, 
úgyhogy az újabb feltevések 
szerint már ott kifejlQdtek, 
mielQtt elterjedtek volna a 
szigeteken. Ma a kis szigete-
ken kívül csak Floresen for-
dulnak elQ, de ott a testmére-
tük hosszú idQ óta nem vál-
tozott. Így aztán, ahol nem 
akadt vetélytárs, szép nagy-
ra nQttek. Mindenféle álla-
tot megesznek, gerinctelene-
ket éppúgy, mint madarakat 

vagy emlQsöket. FQ fegyverzetük nem a 
fogazat, hanem az alsó állkapocs táján le-
vQ két mirigy, melyek többféle mérgezQ 
fehérjét is termelnek. Ezeknek a biológiai 

jelentQsége még nem egyértelm_en bizo-
nyított, ám e mirigyek véralvadásgátlót is 
kiválasztanak. Persze, a fogaik sem elha-

nyagolandók, mintegy 60 van belQ-
lük, 2–2,5 centi hosszúak, bár eze-
ket szinte teljesen befedi a fogínyük. 
Ez viszont táplálkozás közben gyak-
ran felszakad, ideális táptalajt kínál-
va a szájukban élQ baktériumoknak. 
Ezek gondoskodnak az áldozat las-
sú, de biztos pusztulásáról. Láttam 
olyan dokumentumfilmet, melyben 
a sárkány megmart egy bivalyt a 
dagonyázóhelyén, és ott Qrizte a 
zsákmányt, míg az nagyjából egy 
napi kínszenvedés után  elpusztult. 
Akkor aztán elkezdte enni, no per-
sze, a dögszagra egybQl elQtermett 
még három-négy példány, azokkal 
osztozott. Szinte hihetetlen, de a sa-
ját testsúlyának kb. a 80 százalékát 
is képes megenni egy ültQ helyében. 

Hatalmas darabokat harap ki áldozatából, 
addig csócsálja, míg le nem tudja nyelni, 
aztán kihever a napra, hogy felgyorsítsa 
az emésztését. A komodói varánuszról az 
a közkelet_ vélekedés, hogy dögöt eszik, 
de bizony emellett vadászik is. Szarvas-
ra, vaddisznóra, mikor mi akad. Nemcsak 
a szájával kapja el Qket, hanem hatalmas 
és erQs farkával (a testhosszának nagy-
jából a fele) is képes ledönteni nagyobb 
termet_ zsákmányállatot. Mint mindegyik 
varnánuszfélének, a komodóinak is csak 
egy hallócsontocskája van, a kengyel, 
úgyhogy annyira rossz a hallása, hogy 
eleinte süketnek hitték, de a látásával 
sem büszkélkedhet. Annál jobb az íz- és 
a szagérzékelése (fQként a villás nyelve 
révén); 4–8 kilométerrQl is kiszimatolja 
a dögszagot. 

A párzást hosszú csaták elQzik meg a 
hímek között. A nQstény október táján rak-
ja le átlagosan 20 tojását, zömmel az ásó-
tyúkok dombszer_en kialakított költQhe-
lyére, a föld alá. A kicsik 7–8 hónap után 
kelnek ki. A nQstény addig Qrzi a tojáso-
kat, közben semmit sem eszik, a farkában 

Egyetlen komodói varánuszom a természetben

A Kawah Ijen kráteraljzatán dQl a kén

Az Ebulobo vulkán füstölgQ csúcsrégiója
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felhalmozott zsírtartalékot éli fel. Az elsQ 
érdekesség, amit vezetQnk megmutat, egy 
ilyen dombocska, de hozzáteszi, hogy a 
sárkányok idQnként kamu költQhelyeket is 
kialakítanak, megelQzendQ, hogy saját faj-
társaik felzabálják a tojásokat. 

Európában nagyon késQn, csak 1910-
ben szereztek tudomást a létükrQl, egy 
holland gyarmati tisztviselQ leírása nyo-
mán. 1927-ben viszont már a londoni ál-
latkertben mutogattak két példányt. Ami 
azt illeti, nekünk se kellett volna tízezer 
kilométert utaznunk a látványért, hiszen 
pár éve már a pesti állatkertben és a nyír-
egyházi állatparkban is megtekinthetQk.  
Na persze, más az élQhelyén látni. Rinca 
aránylag kis sziget (200 km2), meglehe-
tQsen kopár, kis erdQfoltokkal, lakossá-
ga alig ezer fQ, viszont nagyjából 1300 
sárkány otthona. Alig egy-két órás gya-
loglás után pillantjuk meg az elsQ köze-
li példányt, a száraz f_ben ballag felénk 
zavartalanul. Úgy másfél-két méterre kö-
zelítem meg, aránylag elfogadható fotó 
végett, közben kísérQnk folyamatosan kí-
séri a szemével és keze ügyében egy erQs 
villás bottal, mellyel szükség esetén tá-
vol tarthatja tQlünk. Turistát tudtommal 
még nemigen támadtak meg, viszont itt 
Rincán már elQfordult, hogy berándultak 
a faluba és – nyilván zavarukban – meg-
martak néhány embert. Ilyenkor nagyon 
sürgQs orvosi ellátás szükséges, mert a 
marás akár halálosan fertQzQ is lehet. 

És mit fogunk csinálni maradék két na-
punkon  Balin? (Meglehet, buta kérdés 
ez másnak, ám mindketten töltöttünk már 
ott némi idQt.) Ezt Bálint vetette fel még 
Floresre indulásunk elQtt. Mire én: ki-
fekszünk Kuta Beachen a homokra, dög-
lünk, közben jókat eszünk-iszunk. Na, 
azt már nem. És milyen messze van Já-
ván a Kawah Ijen vulkán? Nem is tudom, 
nézzük  meg térképen. De hát ez nincs 
is messze! Így történt, hogy 
már elQre kocsit béreltünk, 
amibe nyomban be is ültünk, 
mihelyt kétórás késéssel le-
szálltunk Denpasarban. Este 
lett, mire átvergQdve a hét-
végi bali csúcsforgalmon, 
majd átkelve a kompon Jává-
ra megérkeztünk egy város-
ba, ahol az éjszakát töltöttük, 
elQre megbeszélt szálláson, 
magánháznál. Ezt szeretem 
többek között Ázsiában. A 
világon mindent el lehet in-
tézni, meg lehet szervezni. A 
sötét hajnalon már várt ben-
nünket egy dzsip (elQzQ este 
beszervezve, árban  megal-
kudva), amivel úgy két óra 
alatt, zömmel egy szörny_ útszakaszon 
odaértünk a híres vulkán derekáig. Hogy 
mirQl híres? Arról, hogy gyönyör_, ám ha-

lálos krátertava partján bányásszák szeren-
csétlen helyi emberek a termésként, és a 
vállukon átvetett rúdon lógó két bambusz-
kosárban 70–80 kilós teherrel 300 métert 
másznak felfelé gumipapucsban a köves 
ösvényen, esetenként 60 fokos  emelke-
dQn, majd még 3 kilométert gyalogolnak 
az átvevQhelyig. Hajnalban, sötétben kez-
denek, naponta kétszer teszik meg ezt az 
utat, és ezzel keresnek kb. napi 12 dollár-
nak megfelelQ rúpiát. Ám azt a ként elQbb 
ki is kell bányászniuk. A fumarólákból 
ömlQ kénes gázokat kerámiacsövekbe ve-
zetik, melyekben pirosas szín_, folyékony 
kénné válik, az pedig igen hamar megszi-
lárdul és megsárgul. Ezt a ként darabokra 
törik és a kosarakba pakolják. A mintegy 
kétszáz munkás mindenféle védQfelszere-

lés nélkül dolgozik (hacsak az arcuk elé 
kötött kendQt nem tekintjük annak) – a 
pokol kapujában. Lényegesen jobban ke-

resnek, mint a környékbeli parasztok, de 
nagy árat fizetnek érte. Az öregkort talán 
egyikük sem éri meg. 

Reggel nyolckor már fönn állunk a krá-
ter peremén, nagyjából 2300 méteres ma-
gasságban,  és a gomolygó felhQzeten és 
gáztengeren kívül semmit sem látunk. A 
720 méter átmérQj_, 200 méter mély, erQ-
sen savas, türkizszín_ krátertó egy nagy, 
20 kilométer átmérQj_ rétegvulkáni komp-
lexumban ül. 2008-ban gumicsónakból 
megmérték a víz pH-étékét; 0,5 volt. Jó 
másfél órája álldogálunk magunkban a 
nyirkos hidegben, amikor elQször kezd 
felderengeni valami a tóból, de korai az 
öröm, újból befelhQsödik. És ez így megy 
még egy óra hosszat. Néha legalább a bel-
sQ kráterfalakat látni lehet; eróziós baráz-
dák szabdalják mindenfelé. Aztán kitisztul 
– bár nem teljesen –, így látjuk, hogy öm-
lik ki a kén a csöveken, és néhány ember 
téblábol ott, ahol máskor a kénbányászok 
dolgozni szoktak. Ma nincs kitermelés, ta-
lán némi aktivitást észleltek. A lentiek meg 
bizonyára kutatók. Eszünk ágában sincs 
lemenni. Közel háromórás várakozás után 
végre annyira kitisztul az idQ, hogy sikerül 
néhány elfogadható képet készítenem a tó-
ról is. Hát, ez is megvan. 

Még aznap visszatérünk Balira, Kuta 
Beach-re, ahol ismét sikerül egy egészen 
jó szállodát kifognunk. Csak másnap este 
indul a gépünk, körülnézünk az immár tel-
jesen nyugati igényekre átszabott kisváros 
fQutcáján meg a strandon. Egy percet sem 
„döglöttük” a parton.  Mondhatom, jobb 
volt a vulkánokon.

Ez volt (a Közel-Keletet nem számítva) 
a tizennyolcadik, és egyben utolsó ázsiai 
utazásom.  J

 FÖLDRAJZ

Ez a legjobb, amit a krátertóból sikerült kihoznom (A szerzQ felvételei)

Itt szokták végezni a kénkitermelést


